

восточном факультете и по истории и этнографии народов Древней Америки на кафедре этнографии и антропологии исторического факультета ЛГУ. Труды Р.В. Кинжалова востребованы не только в нашей стране; они издавались также в Мексике, Коста-Рике, Германии, Венгрии, Румынии, США и других странах. Список его опубликованных работ включает свыше 200 наименований.

При столь напряженной научной работе Р.В. Кинжалов много времени отдавал научно-организационной деятельности. Начиная с 1 июня 1961 г. он в течение ряда лет исполнял обязанности ученого секретаря Ленинградской части Института этнографии АН СССР, при этом каждое лето по три-четыре месяца на время отъезда в экспедицию Л.П. Потапова занимал кресло заместителя директора института – руководителя его Ленинградской части. В апреле 1963 г. он был назначен руководителем Ленинградской группы сектора народов Америки, а при ее реорганизации в сектор (отдел) был избран Ученым Советом заведующим сектором (отделом) Америки Ленинградской части института. Этот пост он занимал до 1991 г. с коротким перерывом в 1988–1990 гг., когда ему довелось возглавить группу по изучению этнографии народов Западного полушария. С 1991 г. он занимал должность главного научного сотрудника Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН. С марта 1968 г. по октябрь 1969 г. он состоял ученым секретарем секции Ученого Совета ИЭ АН СССР по присуждению ученой степени кандидата исторических наук по специальности "Этнография".

Ряд лет он был членом Музейного Совета, Фондово-закупочной комиссии музея. Как руководитель Р.В. Кинжалов обладал большим тактом, его опыт научно-организационной деятельности способствовал успешному выполнению им своих обязанностей на всех участках работы. Будучи в 1962–1991 гг. членом КПСС, он активно работал в институтской партийной организации, избирался членом, заместителем секретаря и секретарем партийного бюро, членом местного комитета профсоюзной организации, членом бюро философского семинара. Учитывая его многогранную научную, научно-организационную и общественную работу, он в 2003 г. был удостоен почетного звания заслуженного деятеля науки Российской Федерации, а в 2004 г. по случаю 290-летия со дня основания Библиотеки Академии наук и Кунсткамеры – Почетной грамоты Санкт-Петербургского Научного Центра РАН.

И хотя Ростислава Васильевича не стало почти год назад, продолжают выходить в свет его статьи и книги (Апокалипто. СПб.: Амфора, 2006). Ждет своей публикации роман о походе Александра Македонского на Восток. В творческой жизни Р.В. Кинжалова на протяжении многих лет его доброй музой была супруга – известный сибиревед Евгения Алексеевна Алексеенко. Особенно много помогала она ему в последние годы жизни. К сожалению, как это обычно бывает в нашей научной практике, у него не было аспирантов, которые сегодня продолжили бы дело его жизни. Однако его трудам суждена долгая, долгая жизнь, и можно надеяться, что они со временем послужат той надежной основой, на которой возродится и продолжится в отечестве изучение этнографии и истории культуры доколумбовой Месоамерики. И это будет ему лучшим памятником. Сегодня же он по-прежнему живет в благодарной памяти всех его друзей, коллег, многочисленных читателей и почитателей.

А.М. Решетов

Errata

Из-за технического сбоя при подготовке макета в тексте некролога Бориса Александровича Калоева (№ 3, с. 187) были приведены неверные даты рождения и смерти. Следует читать (15.02.1916–23.10.2006). Редакция приносит свои извинения.